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емпатії вміщує в себе три компоненти: емпатійна тенденція, тенденція до 

приєднання і сензитивність до відштовхування. У процесі емпатійної 

взаємодії формується система цінностей, яка в подальшому визначає 

поведінку особистості по відношенню до інших людей. 
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Спілкування  –  це взаємодія  між  людьми, яка полягає в обміні між 

ними інформацією різного характеру. При спілкуванні відбувається 

взаємний вплив і дія на поведінку, стан, установки особистості.  
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Звичайне спілкування включено в практичну діяльність людей – 

спільними є праця, учіння, гра і тому подібне. Проте процес спілкування 

може бути окремою діяльністю тоді, коли він задовольняє особливу 

людську потребу у взаємодії і взаєморозумінні з іншими [3]. 

Актуальність даної теми полягає в тому, що на людей кожного дня  

навалюється величезний потік інформації із зовнішнього світу. Оскільки 

людина за своєю природою є істотою соціальною, то і її пізнавальна 

діяльність повинна розглядатися в соціальному плані. Пізнаючи соціальне 

оточення, навколишній світ, особистість сприймає, пояснює і відтворює 

різноманітні соціальні аспекти цього світу у власному розумінні. Отож 

процес соціального пізнання відіграє важливу роль в житті особи, у її 

взаємодії з іншими людьми. 

Прагнення до спілкування –  є  одним з основних мотивів, які 

спонукають людину до діяльності. Спілкування, як і будь-яка діяльність, 

включає специфічну мотивацію і певну мету даного акту спілкування, зміст, 

засоби (усна і письмова мова, жести, спеціальні знаки, зображення і т.д.), а 

також контроль. Здатність і навички до  спілкування розвиваються у дітей в 

онтогенезі починаючи з 4-го тижня життя. Одночасне спілкування з 

дорослими є одним з головних чинників розвитку дитини на всіх вікових 

етапах. 

Явище сприймання людьми один одного досліджували Л. С. 

Виготський, С. Л. Рубінштейн, А. Н. Леонтьев, М. Шеріф, X. Кентріл, Г. 

Олпорт, А. А. Бодальов, Г. Келлі та інші. 

Сприйняття людьми один одного, як і будь-яке інше сприйняття, 

характеризується предметністю, яка в конкретному випадку полягає в тому, 

що властивості зовнішності  відображаються в образі які притаманні 

людині. Сприйняттю людиною людини притаманні й такі властивості, що 

характеризують відображення особистістю дійсності, як об’єктивність і 

суб’єктивність, як цілісність і структурність. І.М. Сєченовим було 

визначено, що силует особи, постава тіла є головними розпізнавальними 

ознаками для сприймання людини людиною. Цілісна картина виникає 

поетапно і становлення її пов’язане з просторово-часовими умовами, в яких 

людина відображає об’єкт. 

Спілкування, взаємостосунки між людьми – це взаємна активність 

людей в ході обміну інформацією. Її успішність залежить від рівня 

соціальної та емоційної чутливості до людей, а також психологічної 

пильності  

На думку С. Л. Рубінштейна, в процесі спілкування ми ніби 

«читаємо» іншу людину, розшифровуємо значення її зовнішніх даних [1].  
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У роботах інших авторів зазначається, що раціональне розуміння – це 

насамперед надбання та систематизація вербалізованих знань про інших 

людей і оперування ними з метою досягнення найбільшої відповідності 

суджень, оцінок, уявлень про людину її об’єктивно існуючим рисам, 

властивостям та  мотивам. Головним етапом в процесі раціонального 

розуміння є завершальна «розшифровка» мотивів – це дозволяє оцінювати 

певні вчинки і передбачати поведінку. Виникаючі враження відіграють 

велику  регулятивну роль у ході спілкування: 1) у процесі пізнання іншої 

людини формується і пізнає себе сам індивід; 2) від міри точності розуміння 

іншої людини залежить успіх організації з нею узгоджених дій [2]. 

Також уявлення про іншу людину залежить від міри 

особистої самосвідомості:  достатність уявлень про самого себе визначає і 

багатство уявлень про іншу людину, і навпаки. З цього приводу на рівні 

психологічного аналізу Л. С. Виготський зазначав: «Особистість стає для 

себе тим, що вона має в собі, через те, що вона являє в собі для інших».  

Важливим елементом будь-якої спільної взаємодії, неважливо яка її 

мета, є пізнання людьми один одного, а також взаємний їх вплив. Від того, 

як сприймаються та пояснюються зовнішність і поведінка людей, багато в 

чому залежить характер їх взаємодії і діяльності, а також результати, яких 

вони досягають [3]. 

В експериментальне дослідження проблеми повинне виявити та 

порівняти вікові особливості точності та адекватності міжособистісного 

сприймання, провести діагностику соціально-перцептивних установок 

людини до інших людей та виявити точність сприймання емоцій інших 

людей.  

Дослідження буде проводитись на учнях 12-13 та 15-16 років. Будуть 

використовуватись такі методики: 1)методика ідентифікації емоцій за фото 

Екмана – придназначена для виявлення точності сприймання емоцій інших 

людей; 2)опитувальник «Диференціальний тип рефлексії» – для діагностики 

типу рефлексії як стійкої особистісної риси; 3)оригінальна методика 

діагностики соціально-перцептивної установки особистості по відношенню 

до інших людей. 

Отже, спільна діяльність передбачає сприймання, перш за все, тих 

сторін активності об’єкта перцепції, від яких залежить результат, і, 

відповідно, – ефективність діяльності, що впливає на точність оцінок та 

взаємооцінок і сприяє тому, що мотивуючою основою вибору стають ділові 

та емоційні властивості партнера.  
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В юнацькому віці, в період професійного становлення особистості, 

дуже важливим є поняття самооцінки, в першу чергу її адекватності. Дану 

тезу можна пояснити тим, що впевненість у власних силах – це фундамент 

успіху як у професійній діяльності, так і у сфері міжособистісних відносин, 

що для юнацького віку теж являється не менш важливим. В свою чергу 

низька самооцінка особистості викликає певні труднощі на шляху до 

ствердження юнака в найважливіших сферах його життя. Саме тому 

вивчення чинників, що впливають на формування низької самооцінки в 

юнацькому віці є наскільки актуальним та значимим. 

Теоретичний аналіз наукової психологічної літератури дозволяє 

узагальнити думку про те, що самооцінка є складним особистісним 

утворенням і відноситься до фундаментальних властивостей особистості.  

Функції самооцінки й самоповаги психічного життя особистості 

полягають у тому, що вони виступають внутрішніми умовами регуляції 

поведінки й діяльності людини [6]. 

Вчені говорять про те, що самооцінка розвивається шляхом 

інтеріоризації зовнішніх оцінок, що виражають сімейні вимоги та вимоги 

людини до самої себе. Найбільш сензитивними етапами у формуванні 

особистості і її соціалізації є підлітковий і юнацький вік [5]. 

Провідним мотивом у період формування самооцінки виступає 

бажання затвердитися в колективі однолітків, завоювати авторитет, повагу й 

увагу товаришів. Отже, на основі цієї думки можна зробити висновок, що 

будь-які негаразди пов’язані зі ствердженням та збереженням статусу в 
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